

新政府会计制度下国有林场财务管理探析

侯玲英

山西省吕梁山国有林管理局克城林场, 山西 临汾 410000

[摘要]新政府会计制度的实施对国有林场的财务管理产生了深远的影响。本研究旨在探讨新政府会计制度对国有林场财务管理的影响, 并提出相应的优化策略。通过对相关文献的综合分析和实地调研, 我们发现新政府会计制度在以下方面产生了显著的影响: 首先, 它促进了国有林场的精细化财务管理, 提高了财务报告的准确性和完整性, 提高了财务核算水平, 以及提高了财务控制效果。其次, 我们提出了一系列优化策略, 包括提高财务管理信息化水平、提升相关财务管理人员的专业素养、进一步完善财务报告编制工作, 以及强调财务管理的监督和反映功能。这些策略有助于国有林场更好地适应新政府会计制度, 提高财务管理效率和效果。总之, 本研究为国有林场在新政府会计制度下的财务管理提供了有益的参考和指导, 也为未来研究提供了新的视角和方向。

[关键词]新政府会计制度; 国有林场; 财务管理

DOI: 10.33142/mem.v4i4.10614

中图分类号: F326.2

文献标识码: A

Analysis of Financial Management of State-owned Forest Farms under the New Government Accounting System

HOU Lingying

Kecheng Forest Farm, Lvliangshan State-owned Forest Management Bureau, Linfen, Shanxi, 410000, China

Abstract: The implementation of the new government accounting system has had a profound impact on the financial management of state-owned forest farms. This study aims to explore the impact of the new government accounting system on the financial management of state-owned forest farms and propose corresponding optimization strategies. Through comprehensive analysis of relevant literature and field research, we found that the new government accounting system has had a significant impact in the following aspects: Firstly, it promotes the refined financial management of state-owned forest farms, improves the accuracy and completeness of financial reports, enhances the level of financial accounting, and enhances the effectiveness of financial control. Secondly, we propose a series of optimization strategies, including improving the level of financial management informatization, enhancing the professional competence of relevant financial management personnel, further improving the preparation of financial reports, and emphasizing the supervision and reflection functions of financial management. These strategies help state-owned forest farms better adapt to the new government accounting system, improve financial management efficiency and effectiveness. In summary, this study provides useful reference and guidance for the financial management of state-owned forest farms under the new government accounting system, and also provides new perspectives and directions for future research.

Keywords: new government accounting system; state-owned forest farms; financial management

随着社会经济的不断发展和政府治理体系的不断完善, 会计制度作为信息披露和财务管理的关键工具, 在国有企业和机构中的角色变得越来越重要。中国作为一个国有经济占主导地位的国家, 国有企业的财务管理一直备受重视。近年来, 中国政府积极推进财务管理改革, 其中一个重要的举措就是实施新政府会计制度。新政府会计制度的实施旨在提高财务信息的透明度、准确性和可比性, 以促进国有企业更加有效地运营和管理。

国有林场作为国有企业的一部分, 在新政府会计制度下同样面临着财务管理的挑战和机遇。国有林场的经营管理与其他国有企业有着一定的特殊性, 如资源的可持续性和环境保护等方面的要求。因此, 新政府会计制度对国有林场的财务管理可能产生独特的影响。

1 新政府会计制度对国有林场财务管理的影响

1.1 促进国有林场开展精细化财务管理工作

新政府会计制度的实施鼓励国有林场开展更为精细化的财务管理工作, 这对国有林场的可持续发展和资源合理利用至关重要。以下将详细探讨新政府会计制度如何促进国有林场开展精细化财务管理工作: 一是成本管理与分析: 根据新政府会计制度的要求, 国有林场需要更加仔细地追踪和管理各项成本, 包括直接成本和间接成本^[1]。这要求国有林场建立更为详细的成本核算体系, 将各项支出和成本与具体的项目和活动相对应。通过深入分析成本结构, 国有林场可以明确了解哪些活动或项目的成本较高, 哪些可以进一步优化, 从而实现资源的更加智能分配和有效利用。二是资产管理: 新政府会计制度要求国有林场对

资产进行更为详细的管理和跟踪,包括土地、森林资源、设备等。这意味着国有林场需要建立精确的资产台账,记录每个资产的属性、价值、使用情况等信息。通过精细化的资产管理,国有林场可以更好地规划和运用这些资源,避免资源的浪费和闲置,提高了资源的使用效率。三是预算编制:新政府会计制度强调了更为详细的预算编制,要求国有林场为各个部门和项目制定具体的预算计划。这使管理层可以更全面地了解不同部门和项目的资金需求,帮助他们做出明智的经济决策^[2]。同时,预算编制也有助于国有林场避免不必要的支出,确保财务的可持续性。四是风险管理:新政府会计制度要求国有林场更好地管理各种经营风险,包括自然灾害、市场波动、环境变化等。国有林场需要建立健全的风险管理体系,包括风险识别、评估和应对措施的制定。这有助于国有林场更好地应对不确定性,降低风险对财务稳健性的影响,确保经营的可持续性。

综合而言,新政府会计制度的实施为国有林场提供了更为精细化的财务管理框架。通过详细追踪成本、精确管理资产、制定详尽的预算计划以及积极管理风险,国有林场可以更加智能地运用资源,提高财务效益,实现可持续发展的目标。这些措施不仅有助于国有林场在竞争激烈的市场中立于不败之地,还有助于确保国有林场对环境和社会的积极影响。

1.2 提高了财务报告的准确性和完整性

在新政府会计制度下,国有林场的财务报告逐渐朝着更准确和完整的方向发展,这对于国有林场的财务透明度和管理决策至关重要。具体来看,一是会计准则的统一性:新政府会计制度规定了一套统一的会计准则,要求国有林场在编制财务报告时遵循这些准则。这一规定确保了国有林场的财务报告在会计原则上的一致性,不同国有林场之间的报告可以更容易地进行比较和分析。通过采用共同的准则,财务报告的质量和可靠性得到了提高。二是会计政策的规范性:新政府会计制度规范了会计政策的制定和变更程序。国有林场必须遵循明确的政策制定流程,并在必要时向相关利益相关者提供充分的解释和理由。这确保了会计政策的一致性和稳定性,避免了会计政策随意性和主观性,从而提高了财务报告的可信度。三是信息披露要求:新政府会计制度强调了对关键信息的披露,包括关联方交易、合同和未来承诺等方面的信息。这一要求增加了财务报告的透明度,使外部利益相关者更容易了解国有林场的财务状况和经营情况。透明的信息披露有助于建立信任,提高了国有林场的声誉,也为投资者和政府提供了更多决策依据^[3]。四是双报告体系:新政府会计制度下,国有林场采用了“双报告”体系,分别基于权责发生制和收付实现制编制财务报告。这种双重报告体系确保了财务报告的准确性和完整性,因为它同时反映了财务会计和预算会计的不同方面。这样的综合报告能够更全面地展示国有林场

的财务状况和管理绩效,为各方利益相关者提供了更多信息用于决策和评估。

新政府会计制度的实施显著提高了国有林场财务报告的准确性和完整性。通过统一的会计准则、规范的会计政策、信息披露要求和双报告体系,国有林场的财务报告变得更加可信、透明和全面,有助于支持良好的财务管理和更明智的决策制定。这些改进为国有林场与内外部利益相关者之间的信任关系和合作提供了坚实的基础。

1.3 提高了财务核算水平

新政府会计制度的实施显著提高了国有林场的财务核算水平,使其更能准确地反映经济实体的财务状况和经营绩效。具体表现在,一是重新定义资产确认标准:根据《国有林场(苗圃)财务制度》,政府资产的确认标准发生了重大变化,引入了“服务潜力”元素。这意味着国有林场需要更全面地审查其资产,不仅关注实际价值,还关注潜在的服务价值。这一变化有助于更准确地确定政府资产的价值,反映其在未来的潜在价值,从而更好地满足国有林场的财政管理需求。二是明确资产核算范围:《制度》明确了国有林场资产核算的范围,包括了生产性林木资产和固定资产^[4]。这一明确界定有助于国有林场更好地管理和追踪这些资产,确保它们得到妥善地利用和保护。三是详细规定折旧和摊销方法:《制度》对固定资产和无形资产的计提折旧和摊销方法进行了详细规定。这确保了资产的减值得到科学处理,防止了过度消耗和挂账未处理的情况。这有助于国有林场更准确地反映资产价值的变化,提高了财务核算的可信度。四是科学处理不良资产和挂账款项:根据新政府会计制度的要求,国有林场需要及时处理那些已经报废的固定资产和长期处于挂账状态的应收款项。这有助于清理财务表,准确反映国有林场的实际财务状况,避免了不良资产和未收款项的积压。

新政府会计制度的实施通过重新定义资产确认标准、明确资产核算范围、规范折旧和摊销方法以及科学处理不良资产和挂账款项,显著提高了国有林场的财务核算水平。这使国有林场能够更准确地了解自身财务状况,更好地管理和保护政府资产,为实现经济效益和社会价值的最大化提供了坚实基础。同时,提高的财务核算水平也有助于国有林场更好地满足新政府会计制度和《制度》提出的要求,确保财务管理的透明度和可信度。

1.4 提高了财务控制效果

新政府会计制度的实施在国有林场的账目管理和会计科目核算标准方面进行了细化和统一,这对于国有林场的财务控制效果产生了积极影响。新政府会计制度对国有林场的财务控制要求更加严格,强调内部控制的建立,审计和审查机制的运作,以及财务管理规程的规范制定^[5]。这一要求促使国有林场加强对财务活动的内部监督和管理,有效降低了潜在的财务风险,确保了财务管理的合规

性和透明性。

同时，新政府会计制度强化了审计和监督机制。国有林场需要定期进行内部审计，以发现和纠正内部控制缺陷，确保财务管理程序的有效运行。此外，外部审计由独立的注册会计师事务所执行，评估了财务报告的真实性和合规性，提供了独立的验证，增强了外部利益相关者对国有林场财务状况的信心。政府监管机构也加强了对国有林场的财务管理的监督，审查财务报告和经营活动，确保国有林场遵守财务法规和政府政策。这一监管机制有助于确保国有林场的财务活动合法、规范，并对违规行为进行及时纠正。此外，新政府会计制度提高了会计信息质量，通过精细化的财务管理和更具规范性的会计科目核算标准，国有林场能够更好地管理财务流程，减少错误和风险，从而提高了财务控制的效果。

新政府会计制度的实施综合提高了国有林场的财务控制效果。内部控制、审计和监督机制的强化，以及提高的财务信息质量，使国有林场能够更好地管理财务活动，降低潜在风险，确保财务合规性和透明性。这一过程不仅有助于国有林场更好地适应新的财务管理环境，还为其提供了更强大的财务控制工具，以实现更高的经济效益和资源利用效率。

2 新政府会计制度下国有林场财务管理优化策略

新政府会计制度的实施为国有林场提供了机会和挑战，需要采取一系列优化策略来适应和发挥其潜力，提高财务管理水平。以下是新政府会计制度下国有林场财务管理的优化策略：

2.1 提高财务管理信息化水平

在新政府会计制度下，传统的会计核算模式经历了变革，伴随着无形资产摊销和固定资产折旧方法的改进，会计工作流程变得更为复杂。这不仅增加了财务会计人员的工作负担，也加大了整个财务管理部门的工作压力。因此，国有林场亟需加强财务管理信息化建设，以协助财务会计人员更好地开展工作。

财务软件升级和数据集成是提高财务管理信息化水平的关键一步。国有林场应考虑采用高效的财务管理软件，以提高会计核算和财务报告的准确性和效率。这些软件可以支持权责发生制和收付实现制两种会计核算方法的并行记录，确保财务数据的一致性。此外，应确保不同部门和系统之间的数据集成，以降低数据重复录入和错误的风险。数据集成有助于确保信息的一致性，减少了数据传递和处理的时间，提高了决策的准确性和效率。同时，国有林场需要重视数据安全和备份。信息安全是财务管理信息化建设中至关重要的一环。国有林场应建立健全的数据安全措施，包括数据加密、访问权限控制、网络安全等，以保护敏感财务数据不受未经授权的访问和窃取。此外，定期进行数据备份是防止数据丢失或损坏的关键步骤，以确

保在紧急情况下能够快速恢复数据完整性。为了更好地应对新政府会计制度的要求，国有林场还需要注重培训财务人员^[6]。财务管理人员应接受信息技术培训，使其能够熟练使用财务软件和信息系统。这将提高数据处理的效率和准确性，确保财务数据的可靠性。因此，综合而言，提高财务管理信息化水平对国有林场是至关重要的。这需要财务软件升级和数据集成，强化数据安全和备份措施，以及为财务人员提供必要的培训。这些举措将有助于国有林场更好地适应新政府会计制度，提高财务管理的效率和质量。

2.2 提升相关财务管理人员的专业素养

在新政府会计制度下，国有林场财务管理工作面临着更高的要求 and 更复杂的挑战。为了应对这一情况，提升相关财务管理人员的专业素养至关重要。首先，持续教育和培训是提高财务管理人员专业素养的有效途径。国有林场的财务管理人员应积极参与与会计、财务管理等领域相关的培训和研讨会，不断更新自己的知识和技能。持续教育有助于他们了解最新的法规和准则，保持专业素养，适应不断变化的财务管理环境。其次，专业认证是提升专业素养的有效方式。国有林场的财务管理人员可以考取相关的专业认证，如注册会计师(CPA)或注册内部审计师(CIA)。这些认证不仅提高了专业素养，还增强了他们的信誉度，使其更具竞争力。团队协作也是关键因素之一^[7]。鼓励财务管理团队跨部门合作，确保各个部门的财务活动得到妥善管理和协调。团队协作有助于整合财务信息和资源，支持更好的决策制定，提高了财务管理的效率和质量。

2.3 进一步完善财务报告编制工作

在新政府会计制度下，国有林场的财务报告编制工作显得更为复杂和重要。为了确保财务报告的准确性和透明度，国有林场可以采取以下策略：首先，建立内部审查机制，定期审查财务报告，确保报告的合规性和准确性。内部审查有助于发现潜在的问题并及时纠正，提高报告的质量和可靠性。其次，积极与外部审计机构合作，接受独立审计，提高报告的可信度和透明度。外部审计评估了财务报告的真实性和合规性，为外部利益相关者提供了独立验证，增强了他们对财务报告的信任度。此外，国有林场应遵守新政府会计制度的信息披露要求，确保关键信息对内外部利益相关者透明可见。信息披露有助于建立信任，减少不确定性，提高财务报告的透明度。

2.4 突出财务管理的监督功能和反映功能

财务管理在新政府会计制度下具有重要的监督和反映功能。为了更好地满足这两大功能的要求，国有林场可以采取以下策略：首先，建立完善的监督体系，包括内部审计、外部审计和政府监管等。这些机制可以监督财务活动的合规性，降低潜在风险，确保财务管理的透明度和合法性。其次，利用财务数据进行深度分析，为决策者提供关于经济效益和资源利用的洞察。数据分析有助于更好地

了解财务状况和趋势，从而更好地支持决策制定。此外，国有林场应重视风险管理，识别和评估财务风险，并建立相应的风险管理计划。这有助于降低不确定性对财务管理的影响，保护国有林场的财务稳健性。

3 结束语

新政府会计制度的实施为国有林场财务管理带来了深刻的改变和挑战。通过本文探讨的策略，国有林场已经在提高财务管理信息化水平、提升财务管理人员的专业素养、完善财务报告编制工作以及突出财务管理的监督功能和反映功能等方面取得了重要进展。总之，国有林场在新政府会计制度下面临诸多机遇和挑战，通过不断改进和创新，将能够更好地适应新的财务管理环境，实现经济效益和社会价值的最大化。未来，国有林场将继续在财务管理领域迈向更加稳健和可持续的发展。

[参考文献]

[1]程宝静.新形势下国有林场(苗圃)会计制度及会计核算问题探讨[J].林草政策研究,2022,2(4):84-89.

[2]郭莉莉.新政府会计制度实施后的事业单位固定资产管控分析[J].中国乡镇企业会计,2022(3):81-83.

[3]刘庆玲.新《政府会计制度》下林业项目资金财务核算探讨[J].会计师,2022(16):133-135.

[4]夏海燕,朱加保.政府会计制度下农业科研事业单位财务管理探讨[J].农业科技管理,2022,41(4):83-86.

[5]蔡淑宏.国有林场实施新《政府会计制度》相关核算问题探讨[J].当代会计,2019(21):125-126.

[5]晏文.基于新政府会计制度的事业单位财务管理工作优化对策[J].投资与合作,2022(3):61-63.

[6]荆梦婷.政府会计制度下场圃会计报表体系研究:以广西区直国有林场为例[J].现代营销,2020(1):241-242.

[7]李桂芹,张芳倩,高安吉等.新政府会计制度在高校财务中的应用[J].合作经济与科技,2021(17):164-165.

作者简介:侯玲英(1972.3—),女,山西省临汾市尧都区人,现就职山西省吕梁山国有林管理局克城林场,从事林业行业财务管理工作。